



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ВТОРНИК, 15 ОКТЯБРЯ 1985 ГОДА

№ 239 (19359)

Цена 3 коп.



ДЕНЬ

ЖИВОТНОВОДСТВО

Труженики села, всего агропромышленного комплекса! Настойчиво выполняйте Продовольственную программу, увеличивайте производство продукции земледелия и животноводства!

(Из Приказа ЦК КПСС к 68-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

ЛУЧШИЕ ФЕРМЫ

Называем коллективы ферм, которые в областном соревновании за право надоев 200-тысячную с начала года тонну молока добились по итогам работы за прошлую неделю лучших результатов:

- Коларовского молочного комплекса ОПХ имени В. Н. Сидорова Томского района (суточный надой от коровы — 9 килограммов, прибавка к уровню прошлого года — 0,9);
- Калмацкой колхоза «Рассвет» Первомайского района (8,8 и 0,3);
- Вознесенской колхоза «Гигант» Шегарского района (7,6 и 0,7);
- Малиновской совхоза «Кривошеинский» Кривошеинского района (7,4 и 0,7);
- Плотниковской совхоза имени Калинина Бакчарского района (7,2 и 1,2);
- Туендатовской колхоза «Россия» Зырянского района (7 и 1,2);
- Казанской совхоза «Комсомолец» Асиновского района (6,9 и 1,8);
- Вороновской совхоза имени XXI съезда КПСС Кожениновского района (6,7 и 1,3);
- Колбинской совхоза «Тунтусовский» Молчановского района (6,7 и 1,6);
- Лавровской совхоза имени 50-летия СССР Томского района (7,8 и 0,2).

Письмо в редакцию КОГДА ЗОВУТ ЭЛЕКТРИКА

В небольшом коллективе электриков Молодежно-Сельского участка «Сельхозтехники» я работаю не первый год. Участвую в ремонте, модернизации и техобслуживании электрооборудования на животноводческих фермах Томского района.

Все ли знают, что такое современная ферма? Это высокотехнологичное хозяйство. Оно требует специалистов высокой квалификации. И тут без помощи города село пока не обойдется. Тем более что почти во всех хозяйствах службы главного энергетика не укомплектованы. Но о нас, электриках, вспоминают только тогда, когда нет «света». Встречаются, к сожалению, трудности и в материальном обеспечении ферм. Оно ведется через «Обсельхозтехнику» зачастую «от достигнутого». Но беда еще в том, что поступающее по фондам оборудование не всегда правильно обслуживается.

И тогда мы едем на фермы. В районе знают хорошую работу электриков А. И. Студенова, А. А. Афанова, В. А. Новикова. По их визитам на фермах ни разу не было ЧП. Коллектив их участка уже выполнил годовой и пятилетний планы. Но нам думается, что эти планы все-таки занижены. Мы можем сделать больше. В Томске есть несколько мелких участков по установке, наладке и техобслуживанию электрооборудования на селе. У них свои штаты, свои планы. А вот качество работ оставляет желать лучшего. Нужна ли узкая специализация этих участков?

Ю. ЛЕТАГИН, мастер — энергетик.

А ГДЕ КОРМА?

По оперативным данным на 14 октября, в районах суточной продуктивности молочного стада составила в килограммах (первая колонка — в прошлом году, вторая — в нынешнем):

Томский	5,9	6,5
Первомайский	5,5	5,9
Колпашевский	5,4	5,6
Молчановский	5,7	5,6
Шегарский	5,6	5,6
Кривошеинский	5,1	5,5
Асиновский	5,3	5,4
Кожениновский	5	5,2
Зырянский	5,1	5,2
Чайковский	5,2	5
Александровский	4,1	4,5
Тегульдетский	4	4,3
Бакчарский	4,5	3,9
Парабельский	3,3	3,8
Каргасинский	3,7	3,8
Верхнекетский	3,6	2,2
ПО ОБЛАСТИ	5,2	5,3

Нет, вопрос о кормах, вынесенный в заголовке, не надуман. На самом деле, еще не остыли лады от аплодисментов в честь тех, кто заготавливал корма, а сводка неумолимо свидетельствует: надой падают, затраченные на корма силы не возвращаются продукцией ферм. В чем дело? Где корма? Может, больше данных об их заготовке — клип?

И эти вопросы не риторические. Из некоторых районов, в частности из Бакчарского, Кожениновского и даже Томского, поступают сигналы о том, что заготовленные по новым технологиям корма сохраняют не сумели, они портятся. А полной ясности нет потому, что в большинстве РАО и хозяйств корма еще не обследили и не взяли на учет. Стороне от этой работы оказались бухгалтерские службы. Но если корма не оприходованы, то как же можно определить их нормы расхода?

На иных фермах упростили процесс кормления скота до предела. Свалют у дворов силос — лишь бы замочал орудий от голода скот — и считают, что дело сделано. Хуже того, бывают случаи, что коровы стоят на фермах днями не кормленные. Можем назвать адреса таких «диких» случаев. В Бакчарском районе это совхозы «Чернышевский» и «Прогресс», в Зырянском — колхозы имени К. Маркса, имени В. Кингисеппа, имени Калинина, в Кожениновском — совхоз «Занеты Лепина», в Чайковском — совхоз имени Тельмана.

Вчера в эти хозяйства выехали специалисты облсельхозуправления, чтобы разобраться в этой вопиющей безхозяйственности. Но куда смотрят руководители и специалисты самих совхозов и колхозов, РАО? Очевидно, что ослаблен в последние дни и партийный контроль за работой животноводов.

Из 155 кормоцехов работают только 58. О том, что эти цехи плохо подготовлены, наша газета писала еще 15 сентября в статье «Фермы перед зимовкой». Отвечая на критику, председатель «Обсельхозтехники» В. Г. Кулагин сообщает: «На 25 сентября в Бакчарском районе из 12 кормоцехов отремонтировано 5, в Зырянском — из 13 подготовлено 10, 7 из 9 отремонтировано в Первомайском, а в Шегарском из 14 отремонтировано 9». Но фактически в Бакчарском районе действует всего один кормоцех, Зырянском — 4, Первомайском — 5, а в Шегарском — 2.

«На 1 октября, — пишет далее В. Г. Кулагин, — планируется подготовить к работе 93 процента из 155 механизированных в области кормоцехов». На 14 октября работало всего лишь около трети. Кто же ответит за простоту остальных?

На недавнем областном совещании, посвященном Дню работников сельского хозяйства, его участники приняли социалистические обязательства на зимний период. В них высказано намерение за счет четкой налаженной работы кормоцехов, обогащения рациона добиться снижения расхода всех видов кормов на 15 процентов. Но ведь экономия предполагает, в первую очередь порядок в учете, продуманность и своевременность зимних рационов, строгий контроль за тем, чтобы при кормлении учитывали возраст скота, его физиологическое состояние. Пока что это требование технологической дисциплины на многих фермах нарушается. А значит, между тем, все снижаются...



Недавно в жизни доярки Красноярской фермы колхоза имени XXI съезда КПСС Галины Ивановны Завьяловой произошло значительное событие — она стала кандидатом в члены партии. Первым условием успешного прохождения кандидатского стажа доярка справедливо считает ударную работу на ферме. А коллектив этой фермы умеет добиваться высоких результатов. За девять месяцев года прибавка к производимой продукции составила около 150 килограммов. В этом успехе есть и вклад Г. И. Завьяловой. Фото А. Сухорукова. Зырянский район.

ИЩУТ РЕЗЕРВЫ

Организовано начало зимовки колхоза имени Ленина Асиновского района. Дойные гурты поставлены в хорошо подготовленные помещения, запущены в работу кормоцехи. В настоящее время суточная продуктивность коров превышает прошлогодовый показатель на 400 граммов.

Еще выше прибавку — на 1,1 тонны — получают от своих подопечных мастера машинного доения Большедеревской фермы. Развернувшись здесь соревнование за получение зимний стойловый период наивысших надоев возглавляет М. И. Вагина. За последние месяцы эта передовая доярка получила от каждой коровы своей группы по 1,377 килограммов молока. Н. ИВАНОВ, Асиновский район.

14 октября 1985 года под председательством товарища Горбачева М. С. состоялось заседание Комиссии ЦК КПСС по подготовке новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза. В обсуждении подготов-

ленного проекта новой редакции Программы приняли участие члены комиссии: Марков Г. М. — первый секретарь правления Союза писателей СССР, Федосеев П. Н. — вице-президент Академии наук СССР, Шаляев С. А. — председатель

ВЦСПС; Власов А. В. — первый секретарь Ростовского обкома КПСС.

Комиссия признала целесообразным передать разработанный ею проект на рассмотрение очередного пленума ЦК КПСС. (ТАСС)



В ВЕЧНОМ РЕЗЕРВЕ

Насколько эффективна рабочая суббота?

И опять будет суббота, и опять нам придется собирать всю волю в кулак, чтобы дотянуть до конца смены...

К рабочей субботе мы, водители автобазы № 2 объединения «Томскстройтранс», готовимся всю неделю. Готовимся морально, поскольку особой физической нагрузки не ожидается. Хотя в первую, хоть во вторую смену (а они у нас по два часа) придется работать вполсилы. Вот и надо серьезно заниматься своими нервами: объем работ в субботу ничтожный, выработка маленькая, а поезда — целая трудовая неделя...

Наша бригада обеспечивает материалы, в основном бетоном, технологический процесс на заводе крупнопанельного домостроения. Коллектив у нас комсомольский — молодежный, работаем без нарушений трудовой и транспортной дисциплины. Обычно трудимся дружно, даже с удовольствием, если не считать этих суббот.

Дело вот в чем: в конце каждой недели завод заказывает технологический транспорт, который должен развить по цехам бетон. И каждый раз с подстанцией — на одну две машины больше, чем надо. Автомобилей мы выделяли, сколько просит. И до сих пор считали, что руководству завода виднее. Мало ли, может, надуете, но какое-то чудо: мол, откуда с неба посыплются кубометры бетона, который только успевает вывозить от приписок? Ведь если отсюда, видно, на чудо заводчане полагаются больше, чем на расчеты экономистов. И опять, и опять заказывают лишний транспорт.

Мы долго верили руководству КПД. Выссылали требуемую технику. А условие ставили только одно: работа с полной отдачей.

Ее не было никогда. За рабочий день везено из трех водителей может перевезти около 220 кубометров бетона. За субботу то же везено перевозит где-то 30 кубометров. 21 сентября провели эксперимент: вместо трех машин указавших в заявке, послали одну. Но даже ее не смогли использовать на «полную катушку».

Обидно. Мы стараемся работать стойко, сколько требуется заводу. Из-за нехватки техники завод КПД по нашей вине не страдал. Так что это? Недоволье? Отсутствие инженерной подготовки «субботника»? Или элементарная безхозяйственность за чужой счет?

Инженерно-технические работники завода нам советуют: дескать, понимаем, но помочь не можем. Приходишь после такой субботы к диспетчеру завода, а он интересуется: — Ну что, какие объемы работ записываете? — Да сколько отработали, столько и пиши, — отвечаю. — Ты давай говори, сколько вам нужно, — обещает диспетчер.

Мол, все понимаю, чем могу — помогу. Да не нужна нам такая помощь! Не нужны «дубовые» объемы. Мы же умеем неплохо работать, можем делать приличную выработку! А с другой стороны — так ли просто отказать от приписок? Ведь если отсюда, видно, на чудо заводчане полагаются больше, чем на расчеты экономистов. И опять, и опять заказывают лишний транспорт.

Давайте смотреть в корень. Нужны ли эти рабочие субботы? В выходные дни завод формирует дефицитные изделия, то есть те, которые не успевают сделать за неделю. А я помню, как вздыхал бригадир бетонно-мостостроительного узла № 2 А. Тиунов:

— Эх, лучше бы по субботам БСУ ремонтировали... Без нашей бригады согласна с Алексеем Трифоновичем. Бетоносмесительный — сердце завода, а как часто оно дает перебои! Подомок на улах — масса, и в будние дни срывается работа не только у нас, но и у формовщиков. Вряд ли это способствует снижению количества дефицитных изделий. Наоборот, это и порождает дефицит.

Мы понимаем, что трудимся на предприятии особой, социальной, важности. Поэтому готовы работать и в выходные: пусть у томичей будет побольше квартир. Но каждую субботу торчать в вечном резерве не можем.

Не так давно на ДСК проходила школа передового опыта Министерства строительства СССР. Коллеги наших домостроителей побывали и на заводе. Смотрели, восхищались современной технологией, культурой производства, организацией труда. Значит, умеет руководство КПД наладить работу как надо. Надежда у нас есть. Дойдут у руководства руки и до нас.

Только вот когда? Ждать, честно говоря, не хочется. С. СМОЛЯКОВ, бригадир ремонтно-монтажных бригад, секретарь партбюро автобазы № 2 объединения «Томскстройтранс».

80 процентов за десять месяцев СИЛАМИ КОЛХОЗА

Продолжаем переключку районов. Сегодня мы предлагаем нашим читателям интервью с председателем Зырянского райисполкома В. М. ЮВЧЕНКО

— Владислав Михайлович, разговор начнем, конечно, с цифр...

— Пожалуй. Годовой план ввода жилья у нас 9.900 квадратных метров. Уже сейчас сдано 6,5 тысячи квадратных метров, а к первому ноября планируем сдать 80,2 процента. То есть выполнение — на уровне обязательств.

— Но ведь не всегда было так. И в первом, и во втором кварталах район по казальным не блещал.

— По общему цифрам — да. Но, если посмотреть по объектно-государственным вложениям, мы даже с перевыполнением. Труднее было с хозяйственным — собственным строительством в колхозах.

— Сейчас положение исправляется?

— Да, конечно, иначе мы бы и не вышли на хорошие показатели. Колхозы сдают сейчас довольно много жилья, некоторые даже переключают свои годовые планы. Выполняют годовые задания колхоз «Россия», хозяйство имени Кирова.

— Многоквартирные здания привязаны к котельным, да и вообще — обогреть их проще. А в двухквартирных источник тепла один. И если уж мы поставили до начала отопительного сезона печь, то этот дом обязательно сдадим до нового года: ведь объем отделочных работ невелик. И получается, что наш колхозный хозспособ выходит в первый квартал без задела.

— Это тоже проблема.

— Есть, но это дело не одного года. Сейчас мы работаем над тем, чтобы в каждом колхозе была своя стройгруппа. Пусть будет небольшая, но зато сможет работать круглогодично. Если даже не все время строит — все время будет заниматься подготовкой пиломатериалов. Нам нужны инженеры-строители с высшим образованием. В некоторых хозяйствах уже сейчас есть такие специа-

листы. Короче, строитель — эта профессия должна быть на селе обычной, как, скажем, механизатор.

— Ритичность ввода жилья — это только средство. А целей несколько. Одна из главных — качество квартир.

— Да, нас такой проблемой нет. Было дело — сдавали дома с недоделками, потом исправляли... А в прошлом году решили положить этому конец. И не приняли три объекта, которые сдавались по обычной схеме — с недоделками и обещаниями. Шаг этот был, конечно, рискованный: ведь мы сознательно можно сказать, сорвали ввод тысячи квадратных метров жилья — для райа, она цифра огромная! Но зато своего добились. Вот результат: в этом году не получили ни одной жалобы от новоселов.

— Не так давно был создан Зырянский сельский строительный комбинат. Пока, конечно, рано говорить о его успехах, но, когда он выйдет на полную мощность, не снизится ли значение колхозного строительства?

— Действительно, когда ССК начнет работать в полную силу, район получит в два раза больше кирпича, чем сейчас, увеличится выпуск железобетонных изделий в 2,5—3 раза, мы устроим наше жилищное строительство. Кроме этого, в 1988 году мы начнем сооружение 20 панельных домов Шегарского ССК, десяти — Алтайского ДСК. То есть перспективы жилищного строительства самые широкие.

— Но параллельно с ним будет развиваться и хозспособ. Отказываться от него рано, да мы и не собираемся. Наоборот, планируем расширять колхозное строительство. 20 квартир в год каждому колхозу — это наша ближайшая задача. Есть хозяйства, которые будут строить больше.

Интервью провел С. ВАЛАСЕВ.

200 тысяч тонн молока — к 7 ноября!

ЗАМЫКАЕТСЯ НА КОНТОРЕ

По решению обкома партии, идет областное соревнование коллективов ферм за право получения «юбилейных» с начала года 100, 150, 175, 200, 225 тонн молока. В каждом коллективе животноводы должны были переосмотреть свои обязательства, скорректировать их таким образом, чтобы обеспечить выполнение годовых планов производства и продажи молока государству.

О том, насколько эффективным оказалось это соревнование, свидетельствует опыт животноводов Томского района, сумевших за летний пастбищный период получить на 60 килограммов молока от коровы больше, чем в прошлом году. Томичи вступают в зиму с прибавкой.

Другой же крупный животноводческий район — Шегарский — летом еще «пророчье» занял место среди отстающих. За девять месяцев продуктивности в молочном стаде здесь снизилась на 170 килограммов по сравнению с уровнем прошлого года. И даже в

сентябре, когда стояла удивительно теплая погода, в избобили было зеленых кормов и почти все районные работники с прибавкой, шегарцы умурились добавить к отставанию еще 12 килограммов. Район по итогам трех кварталов задолжал государству почти тысячу тонн молока.

Как видим, шегарцам есть за что бороться. Ведь надо же как-то отдавать долги! Виктор Васильевич Ильин, главный зоотехник Шегарского РАО, увидев в блокноте у корреспондента, сколько тонн молока должны надоев фермы района к 7 ноября, чтобы внести достойный вклад в получение к этой дате 200-тысячной тонны молока, удивился.

— По суточной продуктивности, по превышению уровня прошлого года, в зависимости от выполнения плана.

В РАО сами себе усложнили задачу при подведении итогов. Анализируют несколько показателей. А ведь если бы фермам были доведены задания, то победителя можно было сразу определить. Тот, кто внес наибольший вклад в получение «юбилейной» тонны, завоевывал и право ее надоев. Так организовано

соревнование в Томском районе.

Заведующая Подобинской фермой колхоза «Юбилейный» В. И. Головина также не довела задание дояркам. Ждала «команды свернуть». Поэтому доярки даже не знают, для чего организовано соревнование вообще.

— Что такое эти тонны? Зачем они нужны? — качает головой доярка Г. Я. Иванова.

Приходится объяснять. Галина Яковлевна в прошлом году надоела по 4.000 килограммов молока от коровы. Коров в ее группе 30. За год она получила 120 тонн молока. Если бы ей нынче принародно сказали: «Галина Яковлевна, чтобы ферма и колхоз выполнили планы, вы должны получить к 7 ноября не меньше 100 тонн молока», — то уж она, конечно, поставилась бы. Но никто ей этого не сказал, никто не объяснил смысла соревнования, хотя каждую неделю на «день животновода» приезжают на ферму ответс-

венные люди из районных организаций.

Странное дело: итоги подводит, а соревнования-то нет. Не вовлечены в него сами непосредственные участники, люди, от которых зависит и то, будет ли получена в срок очередная тонна молока, и судьба планов.

Районные организации выхолостили из него конкретное содержание, пренебрегли одним из основных рычагов в достижении результата в молочной отрасли. Не это ли одна из причин столь глубокого отставания?

Д. БАРЧУК, наш корр. Шегарский район.

САДИЗМ НА ЭКСПОРТ

«В госпиталь ворвались солдаты. В одной из палат под кроваткой они нашли раненого, которого врачи подобрали на улице после расстрела демонстрации и попытались укрывать от расправы. Вытащив свою жертву на середину комнаты, один из солдат схватил лежащего тут же на столе шприц и принялся делать раненому инъекции воды из крана, пока тот не умер».

Это рассказала медсестра, на глазах которой происходило истязание. Место действия — Тегеран, время — последние дни 1978 года, когда на улицах иранской столицы демонстранты решительно требовали упразднения шахской монархии. Иранский народ поднялся тогда на борьбу, в которой погибли тысячи людей. Все это хорошо известно. Но обращает на себя особое внимание тот факт, что в большинстве тех дней орудовали не иранцы из шахской полиции, а группа солдат израильских, присланных Тель-Авивом на помощь зашатавшемуся антинародному режиму шаха.

Израильские инструкторы приняли самое непосредственное и активное участие в укреплении шахской охранки САВАК. Вместе со «специалистами» из американского ЦРУ они обучали иранских палачей методам дознания с применением самых изощренных физических и психологических пыток, поставили шахаваком оружием пыток для допроса с приращением, а иранской полиции — оружие.

В настоящее время из года в год увеличивается масштабы аналогичного «сотрудничества» Израиля с южноафриканскими расистами. Сионистские голуби пролетают «практику», помогая властям ЮАР в их расправах над противниками апартеида, а Претория взамен направляет кадры из военных школ в Израиль для продолжения «обучения». Только в течение последних двух лет, пишет сирийская газета «Аль-Баас», на службе в ЮАР подвизалось несколько сот солдат и офицеров сухопутных войск, полицейские, а также не менее 225 израильских военных летчиков. Все они участвовали в операциях против коренного населения.

Тель-Авив установил свои зловещие связи с наиболее реакционными режимами в Азии, Африке, Латинской Америке. Помимо поставок оружия, Израиль обеспечивает правительств Гондураса, Гватемалы, Сальвадора, Чили и других стран «квалифицированными советниками», специализирующимися на подавлении народного сопротивления угнетателям. Израильским содействием широко пользуются и никарагуанские контрреволюционеры.

Такая ориентация внешней политики Тель-Авива имеет глубокие корни. Господствующая идеология Израиля — сионизм — признана Генеральной Ассамблеей ООН разновидностью расизма, а практические действия сионистов — политической гегемонизма. В этой стране широко распространяются членско-нацистские и членско-пропагандистские силы, тезисы о национальном и религиозном превосходстве сионистов, необходимость осуществления планов «расширения жизненного пространства», столь напоминающие фашистские бредни.

М. КРУТИЖИН.

СЕРДЦЕ ПОД ЗАЩИТОЙ

Сегодня в Томске на базе Сибирского филиала ВКНЦ начинается работу Всесоюзная конференция по иммунологии атеросклероза и ишемической болезни сердца

В работе конференции принимают участие более 100 ведущих специалистов-иммунологов и кардиологов Москвы, Ленинграда, Киева, Тбилиси, Фрунзе, Алма-Аты, Новосибирска, Иркутска и других городов страны. Среди них — академики АМН СССР А. Н. Климов, Б. П. Висирьянов, Н. В. Васильев, Р. С. Карпов, члены-корреспонденты АМН СССР В. П. Лозовый, В. А. Алмазов, М. М. Миррахимов. Председателем оргкомитета конференции является академик Е. И. Чазов. На конференции будут обсуждены роль иммунологических механизмов в развитии атеросклероза и ишемической болезни сердца, иммунологические проблемы острого инфаркта миокарда. Планируется дискуссия о применении иммуномодуляторов в лечении сердечных заболеваний. Значительное место займут доклады по разработке новых иммунодиагностических препаратов.

Томск выбран местом проведения столь авторитетного форума иммунологов не случайно. Именно здесь еще в начале века были сделаны первые шаги к развитию микробиологии и иммунологии в Сибири. Одновременно с основанием в 1906 году кафедры микробиологии медицинского факультета Томского университета и Томского бактериологического института (ныне — Томский НИИВС) положило начало нашей школе микробиологов и иммунологов, у истоков которой стоял профессор П. В. Буталин. Ее формирование связано с именем академика АМН СССР С. П. Карпова, бесценно, на протяжении почти 40 лет руководившего научными разработками в этой области и оказавшего большое влияние на развитие иммунологии в Сибири и на Дальнем Востоке в целом.

В активе томской школы — прежде всего обширный цикл выполненных в 40—50-е годы исследований в области иммунологии бактериальных и вирусных инфекций — особенно специфических для восточного региона — таких, как туляремия, клещевой энцефалит, а также бруцеллез, листериоз, лихорадка Ку и некоторые другие. Использование в практике результатов этих работ позволило существенно снизить инфекционную заболеваемость в Западной Сибири, в том числе в Томской области. В настоящее время в ТМИ ведутся крупномасштабные разработки в области иммунологии инфек-

ций, протекающих на фоне сифтиростаха — глистной инвазии, широко распространенной в Среднем и Нижнем Приобье. С 1983 года в Томске были начаты работы в области неинфекционной иммунологии, направленные на раскрытие роли иммунологических механизмов в развитии неинфекционных заболеваний (шизофрения, лейкозы, различные формы детской патологии и т. п.). Особое внимание уделяется особенностям иммунитета у коренного и пришлого населения Сибири и Дальнего Востока — вопросу, актуальности которого год от года растет в связи с социальным заказом, исходящим из потребностей экономического освоения восточных районов страны.

Кафедры микробиологии ТМИ и связанными с нею подразделениями завершены цикл работ по изучению механизмов неспецифической резистентности организма человека от патогенных микроорганизмов. Итоги этих разработок суммированы, в частности, в ряде монографий, вышедших в Томске в последние годы. Особое место в этом цикле работ занимает исследование биохимических механизмов особенно белкового, углеводного и нуклеинового обмена в обеспечении иммунитета и неспецифической защиты организма. Установлено, в частности, что иммунизация вызывает сложные изменения во многих физиологических системах иммунитета, что дает ключ к пониманию причин «нежелательных» последст-

в профилатических прививок. Серьезные результаты получены при исследовании влияния на иммунитет и на неспецифическую защиту таких важных для современной промышленности факторов, как ионизирующая радиация, сильные и слабые электромагнитные поля, лазерное излучение. На протяжении ряда лет исследования такого рода ведутся в подразделении Томского научного центра АМН СССР, а также в медицинском институте. Они получили признание далеко за пределами Томска и имеют в ряде вопросов приоритетное значение (это относится, в частности, к исследованиям в области влияния на иммунитет и неспецифическую защиту излучения лазерных различных классов). Установлено, что различные физические факторы могут оказывать на иммунитет существенное влияние, выявлены его закономерности, которыми эти влияния подчиняются. Тем самым открываются возможности для целенаправленного воздействия на различные звенья иммунитета и неспецифической защиты организма.

Начиная с 1979 года, в связи с открытием Сибирского филиала Всесоюзного онкологического центра АМН СССР, интенсивно развиваются исследования онкоиммунологического профиля. В числе итогов, полученных в этой области за пятилетку, следует назвать объективную оценку информативности некоторых иммунологических методов, применяемых в условиях онкологического стационара, и разработку новых способов иммуноцитологии злокачественных новообразований. Получили развитие и исследования в области иммунохимии, «второе дыхание» пришло к ним в связи с развертыванием в Томске Сибирского филиала Всесоюзного научного центра психиатрического здоровья АМН СССР. Благодаря научным разработкам выявлены новые, ва-

Р. КАРПОВ, Н. ВАСИЛЬЕВ, академики АМН СССР.



С клеймом «третий сорт»

Новое «жилье» на открытой территории возникло в токийском районе волеизъявления Иоиоги буквально за ночь. Еще вчера на этом месте, расположенном рядом с парком Мэйдзи Джингу, ничего не было. И вот уже в решетчатом заборе из толстого проволочного пояса нечто вроде стены, сооруженной из картонных коробок. К «стене» примыкают широкие деревянные скамьи. Висят полотно, как кие-то тряпочки. (Здесь же поблизости — горки мусора городской свалки). А крышей этого не столь уж редкого в «процветающей» Японии «жилища» служит проходящая на высоте 10 метров скоростная автострада.

Несмотря на непрерывный поток проносящихся рядом по нижней автостраде тысяч автомашин, обитаемых в новом «жилом районе» японской столицы не возмущаются занимают своими делами. Один из них вытаскивает из картонной коробки с собранным им старым еще непохожим на жеманную вещь и с гордостью показывает его товарищу. Тот с интересом рассматривает «ценную» вещь.

Захотелось узнать, какая беда выбросила на улицу этих обездоленных. Подошел поближе, поздоровался с теми двумя, которые рассматривали находку. Меня как бы не услышали. По-

нятно: какое дело постороннему человеку, тем более иностранцу, до их жизни. Опасаясь быть назойливым, я отошел и спросил у оказавшегося рядом прохожего, что это за люди, почему они живут в столь неуютных условиях. Тот неохотно буркнул: «Это буркумины». Нежелание моего собеседника поддержать разговор относительно печального зрелища на улице вполне объяснимо. Проблема буркуминов как никакая иная показывает лицемерие властей, пытающихся утвердить миф о «национальной однородности» японцев, о «равенстве» всех граждан в стране. Тяжела и беспросветна судьба буркуминов, которых сейчас насчитывается в стране свыше трех миллионов. Они те же японцы. У них тот же цвет глаз, тот же язык. Однако с тех давних пор, когда властью страны в средние века выдвинули большую группу соотечественников для занятий «грязным» делом — уборкой мусора, выделкой кожи, работой на скотобойне и т. п., эти люди обречены жить в особых условиях в специализированных для них резервациях — «бурраку». Фактически это — гетто. Им не позволялось жить и работать среди других японцев, вступать с ними в брак. Их не учитывали даже при переписках населения.

В поселенях японских парней практически отсутствуют врачи. В них нет нормального городского транспорта. Среди буркуминов особенно высока безработица. Буркумину закрыт доступ в высшие учебные заведения, в государственные учреждения и предприятия, в крупные компании. Они могут вступить в брак только между собой.

Однако буркумины не хотят мириться со своим безправным положением. Они ведут упорную борьбу за право быть и называться человеком.

В. ЗАЦЕПИН.

Токио.

Острейшая социальная проблема

САН-ФРАНСИСКО. Конца очереди не было видно. Она стала выстраиваться еще до рассвета и вскоре выплеснулась из тесного двора далеко на улицу. Несколько тысяч человек провели долгие часы в томительном ожидании перед зданием коитеров, где было объявлено о найме на работу в новую гостиницу в городе Сан-Бруно (штат Калифорния).

Гостиницу планируют открыть только в декабре, но уже сейчас число желающих получить работу намного превышает число мест. Среди них — те, кто лишь недавно покинул университетскую скамью, и пожилые люди, инженеры и рабочие, все те, кто уже не первый месяц безуспешно обивает пороги бирж труда.

«Я сомневан на любую работу, лишь бы взяли», — говорит 50-летний Карлос Молдана, уволенный три месяца назад из авиакомпании «Трансворлд айрлайн». «Я готова работать горничной, уборщицей, да кем угодно. Ведь надо кормить семью», — заявляет 25-летняя Синди Кнудсен, в прошлом служащая крупной электронной фирмы. Администрация корпорации, в которой она работала, еще весной провела крупное сокращение штатов, как, впрочем, и десятки других больших и малых компаний электронной промышленности Калифорнии, стагнирующей в последние месяцы с серьезными трудностями. Массовые увольнения проводятся также на судостроительных верфях и предпринятых тяжелого машиностроения, в сфере обслуживания, других отраслях экономики.

ЛОНДОН. Жестокая расправа британской полиции с участниками волнений в «цветном» гетто Бирмингема — Хэндворте — вызвала резкое осуждение по всей стране. Во время волнений в Хэндворте арестовано свыше 90 человек, из них более 60 уже предстали перед судом. Им грозит длительное тюремное заключение.

Одной из причин волнений послужил высокий уровень безработицы среди молодежи. «Лишние люди» в Бирмингеме составляют 30 процентов трудоспособного населения.

НА СНИМКЕ: аресты в Хэндворте. Фото АП—ТАСС.



НА СНИМКЕ: аресты в Хэндворте. Фото АП—ТАСС.

ЛИШЕНЫ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ...

Нравственный мир семьи. Все чаще мы размышляем о нем не только в философском аспекте, но и в бытовом, житейском. Закон против пьянства и алкоголизма дополнително вооружил нас, юристов, реальными средствами борьбы против тех, кто урочает детские души, разрушает мир, в котором формируется личность, судьба будущего человека и гражданина.

Пьющий отец, пьющая мать. Что может быть безнравственней? По роду службы мне приходится сталкиваться с такими людьми. Часть их упорно отстаивает свое право воспитывать детей, хотя морально деградировали. Иногда им удается отодвинуть заслуженную расплату, но сегодня мы не можем мириться с их антивоспитательным влиянием на растущего человека.

Вот одно из последних дел. Мать троих детей Екатерина Еремина пьянствовала, вела аморальный образ жизни. Дети находились в холодной и пустой квартире, не имели элементарных бытовых принадлежностей, кормили их соседи. Так продолжалось не один год. Члены комиссии по делам несовершеннолетних при райисполкоме не раз пытались навести порядок в семье, устраивали на работу Екатерину Еремину. Но и с нового места ее увольняли за пьянку. И вот наступил суд. Решением Чаянского народного районного суда Е. С. Еремина лишена роди-

тельских прав на трех малолетних детей. Конечно, такая мера крайняя. И она не всегда помогает. Казалось, что решение суда, которым Л. А. Валованова была лишена прав на четверых малолетних детей, послужит ей хорошим уроком. И она действительно изменила свой образ жизни, стала работать. Через год по ходатайству коллектива Чаянской центральной районной больницы дети были возвращены матери. Но как только это произошло, Валованова забыла данное суду обещание. Вновь начались скандалы, пьянки. Мать не занималась воспитанием детей. Однажды в состоянии опьянения она решила еще и на кражу. Приговор суда определил ей соответствующую меру наказания, и она вновь лишена родительских прав.

У этой проблемы есть и еще один аспект. Родители, лишившие своих прав, нередко продолжают разгульный образ жизни, отравляют нравственный микроклимат жилого дома, квартала, поселка. А ведь рядом живут другие дети, молодые семьи... Беда и в том, что горе-родители заводят новых детей. И все повторяется. Очевидно, в Кодекс о семье и браке должны быть внесены изменения. У представителей правоохранительных органов должны быть еще более действенные права, которые можно реализовывать для кардинального и оперативного вмешательства в интересах детей.

Размышляя о путях и способах оздоровления атмосферы семей, мне трезво встала перед глазами картина жизни, а многократно задавался вопросом: как предотвратить их распад? Думается, это возможно. Закон о борьбе с пьянством и алкоголизмом позволяет применять новые формы общественного воздействия, вмешиваться на любом этапе — если потребуется, то сразу после того, как отлучал свадебный марш Мендельсона.

Но кто может стать авторитетным судьей в драматических коллизиях семьи? Думается, служба семьи и брака (можно назвать ее и иначе) могла бы объединить ради интересов семьи и детей опыт и знания психологов, медиков, педагогов, юристов. Их деликатная, если необходимо, и анонимная помощь, рекомендации нужны многим, и не только молодым семьям, которые не хотят «вносить сор из избы» или, наоборот, решить на последнем — развод. Профилактическая роль такой службы была бы велика.

Но, конечно, последнее слово остается за теми, кто возлагает на себя ответственность за воспитание детей. Помните важные слова сказанные Ф. Э. Державиным: «Будьте зорки! Ибо вина или заслуга детей в огромной степени ложится на голову и совесть родителей».

Ш. НИГМАТУЛЛИН, юрист, Чаянский район.

Конференция филологов

Сегодня в Томском государственном университете открылась пятая научная межвузовская конференция «Проблемы метода и жанра в русской и советской литературе». В актовом зале ТГУ состоялось пленарное заседание, на котором выступили ведущие литературоведы из Москвы, Свердловска, Калинин, Уфы, Вак, Томска.

Заседания в подсециях будут посвящены проблемам эпических жанров в русской литературе XVIII—XIX веков, лирических и драматургических — в современной советской литературе, другим актуальным вопросам литературоведения. Ряд интересных докладов, представленных на конференции, открывает новые грани творчества выдающихся русских и советских писателей.

Впервые на конференции начнет работу подсеция «Публицистические жанры». В выступлениях исследователей из Москвы, Воронежа, Тюмени, Томска раскрываются проблемы жанровой структуры, особенности и тенденции развития газетной и телевизионной публицистики. Конференция продлится до 18 октября.

Л. РОМАНЕНКО.

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

СЕРКАС ВЕДЕТСЯ БОРЬБА ЗА СОХРАНЕНИЕ ЖИВОЙ ПРИРОДЫ И ЧИСТОТУ РЕК. Хотелось бы знать, чем делаются в этом плане на РЕКЕ ТОМЬ. ЧАСТО ПРИХОДИТСЯ НАБЛЮДАТЬ, ОСОБЕННО В УТРОННИЕ ЧАСЫ, КАК ПОВЕРХНОСТЬ ВОДЫ В РАЙОНЕ МОСТА ЧЕРЕЗ РЕКУ ТОМЬ БЫВАЕТ ПОЧТИ ВСЯ ПОКРЫТА ПЛЕНКОЙ МАЗУТА.

г. Томск.

Отвечает старший инспектор по охране вод Томской области Т. В. ПАЛЫНОВА: — Действительно, в воде реки Томь, особенно в весеннее время, есть вредные вещества, в том числе и нефтепродукты. Это бывает в период полоновья, когда уровень воды в реке поднимается за счет поверхностного стока с водозаборной части Исаемурской и Томской областей. Томская гидрохимлаборатор-

Журнал «Журналист» в 1986 году

ВСЕ НОВОСТИ МИРА ПЕРВЫМИ УЗНАЮТ ЖУРНАЛИСТЫ

Как дается им это? У каждой профессии есть свои секреты, у каждого мастера — свои приемы работы. О секретах журналистского мастерства, о том, как делаются газета, телевизионная или радиопередача, как добываются уникальные фотокдры, рассказывает в каждом номере журнал «Журналист» — издание газеты «Правда» и Союза журналистов СССР. О чем еще можно узнать, читая «Журналист»? Об актуальных проблемах экономики, науки, культуры, морали и права. О злободневных вопросах внешней политики, ее отражении в советской и зарубежной прессе. А чему можно научиться, подписавшись на «Журналист»? Люди разных профессий прибегают к журналистике. О ее азах, о путях к мастерству, о ее этических нормах постоянно рассказывает «Журналист» под такими рубриками, как «Практика», «Полемические заметки»,

«Факультатив», «За и против». Для начинающих в профессии и тех, кто мечтает о ней, — «Клуб молодого журналиста». «Журналист» окажет большую помощь в работе корреспондентов, фотокорреспондентов, политинформаторов, пропагандистов. Подготовку к XXVII съезду партии вызвала в редакциях газет и журналов поиск новых тем, рубрик. Обмен опытом может быть полезен сотрудникам разных изданий. Контрпропагандистские статьи журнала помогут также при подготовке лекций и политинформации.

Журнал ориентирован не только на журналистов. Ведь пресса — зеркало нашей жизни. «Журналист» поможет вам по-новому, порой с неожиданной для вас стороны понять и увидеть окружающее. Вашими собеседниками будут те, кого вы привыкли видеть на телеэкране, слышать по радио, чьи подливы вы встречаете в газете под самыми интересными, материалами

Журнал напечатает неопубликованные военные рассказы Антуана де Сент-Экзюпери, воспоминания писателя Александра Дюма-отца о путешествии в Россию, детектив Джеймса Хелди Чейза «Репортер «Кейд», Приключенческий детектив М. Фелизати и А. Сантини «Ачинава» о журналисте, который ведет расследование связей крупного итальянского издательства с тайной масонской организацией П-4, зарубежную фантастику. Подписчики журнала могут принять участие в работе редакции. Как это сделать? Принять участие в фотоконкурсе читателей «Славлю край родной!». Публикацию конкурсных снимков «Журналист» начнет с первого номера 1986 года. Условия конкурса смотрите в № 10 за 1985 год. Подписка на «Журналист» принимается в течение всего года. Подписная цена на год — 7 руб. 20 коп.

Твое свободное время

«Клуб «Добрые встречи» («Для тех, кому за тридцать») заинтересован в знакомстве. Желательна профессия партнера — культуртрейдер. Цена не столько денежный вид, сколько человеческая зрелость; умение вести диалог, отвечать, слушать, договариваться. Желательно знание социологии. Более всего уважаю преданность коллективу. Не приношу любовь во всеобщее. О себе. Не люблю танцевать, в меру — кино, эстраду, изобразительное искусство. Надеюсь наладить туристские и спортивные вылазки. Постоянен. Рентгенолог.

Это «фантасма» — разумеется, фантазия. Но фантазия, опирающаяся, как ей и полагается, на реальность. А реальность состоит в том, что за десять лет существования в Томске «Добрые встречи» не приобрели ни службы знакомств, ни опоры на работу социолога, не приобрели и самого статуса клуба, а являются по существу платными танцами, как и раньше знали наши мамы и бабушки...

Почему клуб «Добрые встречи» не может найти руководителя, который уверенно повел бы его не только в танце, но и в культурном строительстве? Да потому, что партнер бекит от него. Куда? На твердую платную ставку. Руководитель коллектива, который должен быть самоуверенным? Воже упали! Еще неясно, к тому же, как к нему «интенция» относится. Ония — вроде за другие — против. Конечно, многое можно доказать хорошей работой, слаженной организацией. доходеми, наконец. Но ведь это риск, беспокойство. Тем более что в повестку дня поставлено совершенствование форм и методов клубной работы.

Ведь все это надо организовать, как-то закрутить: где на хозрасчете, где на добром, где на притесте.

«Хорошо»... Качество работы клуба в расчет не принимается. Вот уже около двух лет, как упразднен совет клуба, твердой рукой пресечены традиции прошлых лет. Напримудривали там секции по интересам, свои программы проведения вечеров... А сейчас — что даем, то и берем.

А ведь можно быть и теплее к людям. Люди среднего и пожилого возраста оторвались от телевизора: по 200, 250 человек, а то и больше бывают на вечерах. Пришел я для сравнения на воскресный, т.е. «неклубный» вечер, и то же — в основном средний возраст.

Кому, как не культуртрейдеру, изучать, осмысливать это новое демографическое явление?

Три неожиданных вечера танцев по служебной необходимости... Танцев в кругу людей своего возраста, на которые я без редакционно-го задания, сам бы не решился. Пыльчатые летящие рубашки, вульгарные одежды и поведения. Танцы и музыка прошлой, но не ушедшей для каждого из нас поры. Они хороши не просто сами по себе. Ведь танцуют со своей молодостью, воспоминаниями. Правда, ребята из оркестра на дефибриль вальс «бацает» так, что волчком закружится, юлой встанет. Это тебе не какой-то там медленный вальс-бостон! (Кстати, а они знают, что это такое? Считают ли вообще себя обязанными что-нибудь знать о поре двадцатилетней-тридцатилетней давности?).

Всесудю с участниками вечера.

— Простите, что вас пригласил в этот клуб? — Здесь было тогда единственное место в городе, где я мог потанцевать без водки.

Одиноко стоящий мужчина на средних лет: — Я пришел сюда как не вместе с другом. Но он женился на женщине из этого круга и уже год сюда не ходит. А у меня вот пока не получается. Почему у нас один так-то клуб? Была у нас как-то лекция: в Томске тридцать тысяч женщин, желающих оставить семью...

Вместе с людьми в клуб приходят проблемы. Их надо осмысливать. — У меня погиб взрослый сын, а с мужем мы еще до этого разошлись. Не могу я одна дома...

Скажу честно: у меня муж и трое сыновей. Старший сейчас в армии, младшему — двенадцать. Муж постоянно пьет. Но выбрасывать его на улицу, разрушать семью не могу. Скажу: разреши мне иногда ходить танцевать. Я ведь, знаете, девочкой в балетный зал ходила. Мне сейчас радость от танцев помогает жить...

Слушать такое равнодушно просто невозможно. Изучать, дифференцировать, находить формы общения с самыми различными людьми действительно трудно. Но ведь надо! Не от того ли сегодня и пустуют некоторые клубы и Дома культуры, что закрывали двери перед человеком, когда ему трудно. Ведь так же, как есть люди — холодные чужаки, существуют и клубы-чужаки...

Новые проблемы, поставленные жизнью перед культуртрейдером.

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ
Сегодня по области — об-
лачная погода с прояснениями, местами слабые осадки, ветер юго-западный, 5—10 метров в секунду, температура 0—5, в Томске 2—4 градуса тепла.
16—17 октября — обла-

Телевидение
ВТОРНИК, 15 октября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 — «Время». 8.55 — Мультфильмы. 9.25 — «Снарна и пастух». Художественный фильм. 10.50 — Концерт. 11.35 — Поезд. С 11.40 до 14.15 — перерыв. 14.15 — «Новости». 14.35 — Документальные фильмы: 15. — «Народный артист СССР композитор М. Зарин». 15.50 — «Совушка слов живых». Лидия Леймонтова. 16.30 — «Выставка Брунато». 17.00 — Программа телевидения ФРГ. 18.00 — Поезд фольклорный ансамбль. 18.20 — Мультфильм. 18.30 — «Служба улыбки». Документальный фильм. 18.45 — «Серебряный мир». 19.00 — «Наш сад». 19.30 — «Другая». Премьера художественного телефильма (ФРГ). 21.00 — «Время». 21.45 — «Проблемы. Поиск. Решение». Развитие производства товаров народного потребления.

РЕКЛАМА
ОБЪЯВЛЕНИЯ
АНОНС
Вам зрители

В театрах
ДРАМЫ
15 октября. «Миссис Пайпер ведет следствие» — 19-30.
15 октября. «Золотой цыпленок» — 11, 14.

Дворец зрелищ и спорта
15 октября. «Ва-Банк» — 19.

Кино
В КИНОТЕАТРАХ:
РОДИНА
15 октября. «Пришла и говори» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40.
15 октября. «Слуги дьявола на чертовой мельнице» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40. «Аленька и три цыпленка» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ
На ТОМСКИЙ ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ МАНОМЕТРОВЫЙ ЗАВОД срочно: фрезеровщик, токарей, слесарей-инструментальщиков, регулировщиков манометров, робототехников, иль и воспитателей в ясли-сад, инженеров-конструкторов, инженеров-технологов.

В ТОМСКИЙ ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН-САЛОН «ЭЛЕКТРОНИКА»: продавцов, кассиров торгового зала, кладовщиков, заведующего складом, бухгалтеров, заместителя главного бухгалтера, товароведов, машинистку.

На САМУСЬСКОМУ РЭВ ФЛОТА на ПОСТОЯННУЮ И СЕЗОННУЮ РАБОТУ: рулевых-мотористов, судовых швартов, судокорпусников-ремонтников-оборщиков 3—5-го разрядов, электросварщиков и газосварщиков 3—5-го разрядов, токарей 3—5-го разрядов, слесарей-оборщиков и слесарей-ремонтников 3—5-го разрядов, электромонтеров по ремонту оборудования 3—5-го разрядов.

В ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ТОМСКОБЛТРИКОТАЖБИТ»: главного бухгалтера, бухгалтеров, приемщика заказов, вязальщиц и учениц вязальщиц, швей и учениц швей, инженера-технолога трикотажного производства, инженера-технолога швейного производства (возможно совместительство), закройщика.

На ТОМСКИЙ КОМБИНАТ ХЛЕБОПРОДУКТОВ: лаборантов, путевых рабочих, составителей заготов, рабочих на мельзаводе, в комбинированном цехе на элеватор, грузчиков, слесарей-сантехников, начальника элеватора, воспитателей в ясли-сад.

В АВТОУБЕДИНЕНИЕ «СОЮЗТОМСМЕЛИОСТРОЙ-ТРАНС»: слесарей моторного цеха, слесарей топливной аппаратуры и зоны текущего ремонта, токарей, автоэлектриков, водителей всех категорий, старшего диспетчера, сантехников, инженера-механика, имеющего опыт работы.

Предприятие выплачивает ИТР и служащим квартальные премии и премии по итогам года. Доставка к месту работы — транспортом предприятия. Квартиры предоставляются в течение 4—5 лет, имеется садоводческий кооператив «Ташкин» в пос. Половинка. Справки по тел. 1-49-02 (просить автобуса) или 5-14-83, доп. 1-68.

В СУ-14 ТРЕСТА «СПЕЦСТРОИМЕХАНИЗАЦИЯ» на временную работу: плотников-бетонщиков, сварщиков по сварке арматуры. Справки по тел. 1-09-66.

Обращаться в бюро по трудоустройству: пр. Кирова, 17, или его филиалы: ул. Бердская, 18; ул. Пушкина, 71.

Сезон ВСТРЕЧАЕТСЯ С СЕЗОНОМ

Непросто сейчас болельщику Тем более «универсалу» — поклоннику и футболу и хоккею. Не успев завершиться футбольный сезон, как стартовал хоккейный. Иной раз в прямом смысле лето встречается с зимой: в один день «Манометр» принимал на своем поле «Селенту» из Улан-Уде, а «Кедр» — ангарский «Ермак»...

Близится к концу футбольный чемпионат страны. А борьба соперников достигла высшего напряжения: каждый забитый гол, каждое очко будут решать судьбу места в турнирной таблице.

Борьба за победу в зоне, дающую право участвовать в переходном турнире в первую лигу, развернулась между прошлогодним чемпионом зоны — томским «Геологом» и смиким «Иртышом». Правда, положение томичей предпочтительнее. У них на два очка больше, да еще одна игра в запасе. Но нельзя сбрасывать со счетов иркутскую «Звезду», рубцовское «Торпедо», «Селенту» из Улан-Уде. При благоприятном стечении обстоятельств они могут вмешаться в борьбу лидеров.

Плотной группой далее следуют пять команд, находящихся в середине турнирной таблицы: разрыв у них с лидером оставляет всего два очка. В этой группе и томский «Манометр». Как известно, томики после досадного поражения на своем поле от красноярцев — 0:1 — далее играли успешно (при ничьей и две победы). В Чите и Благовещенске наши футболисты дважды сыграли вничью (0:0 и 2:2). От заключительных встреч зависит, окажется ли «Манометр» в шестерке ведущих команд зоны.

А теперь о хоккее. 5 октября в пяти городах Сибири и Дальнего Востока был поднят флаг соревнований для команд восточной зоны второй лиги чемпионата СССР по хоккею. Начался рассчитанный на полгода турнир хорошо известных друг другу команд. И в то же время — незнакомых, поскольку кое-где заметно обновились составы коллективов, сменились их руководители. В стартовом поединке «Кедр» принимал армейцев Хабаровска. Этот коллектив ежегодно существенно меняет свой состав, что не дает возможности создать стабильную, хорошо сбалансированную команду.

Вторым соперником томикам стал «Ермак» из Ангарска. В прошлом сезоне «Ермак» был четвертым. У команды одна из лучших в зоне линия обороны, а ос-



РАВНЕНИЕ НА КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА!

Неловно во Дворце пионеров в Томске состоялось открытие торжественного знаменного зала. Организаторами и экскурсоводами этого своеобразного музея стали ребята из городского пионерского штаба. В новом зале собраны знамена пионерских дружин областного центра, уникальные памятные знамена, вымпелы, галстуки, коллекции пионерских и комсомольских

значков. Особое место среди экспонатов занимают знамена первых пионеров Томска, флаг и глобус дальневосточной «Авроры» — корабля «Красный вымпел», галстуки Сергея Тюленина и Любови Шевцовой, вымпел Чуйской комартии. Зал будет работать в течение двух недель. Здесь будут принимать ребят в пионеры и члены ВЛКСМ, пройдут

встречи с ветеранами войны и труда. Работа зала завершится праздником Красного знамени. С. САЕНКО, руководитель городского пионерского пресс-центра.

НА СНИМКЕ А. Морозова: член городского пионерского штаба Александр Цубрович рассказывает ребятам о знамени первого пионерского отряда Томска.

Четыре медали чемпиона
В ГДР прошли международные соревнования по радиомногоборью среди спортсменов социалистических стран. В составе сборной СССР — победительница турнира — выступал студент Томского медицинского Эдуард Шутковский. Она оказалась сильнейшим среди наших многоборцев, а в личном первенстве занял второе место, уступив совсем немного спортсмену из КНДР.

Четыре медали привез будущий врач Э. Шутковский: большие золотую и серебряную и малые — серебряную и бронзовую. В. АНТОНОВА.

Проявив волю и мастерство
В Челябинске проведено личное первенство РСФСР среди школьников по классической борьбе. 35 команд краев и областей республики принимали участие в этом турнире. Нашу область представляли спортсмены ДЮСШ обло. Острые борьбы подогрели и то, что в соревнованиях проходит отбор сильнейших для участия во всесоюзных соревнованиях, которые состоятся в Курске в конце года.

Е. ХЛЕВНИКОВ.

ФОТОШКОЛА «КРАСНОГО ЗНАМИЯ»
проводит очередное занятие в среду 16 октября в 19 часов в помещении редакции.

ВETERАНЫ ОТЗОВИТЕСЬ!
Совет ветеранов 134-й гаубичной артиллерийской бригады 6-й гвардейской Рязанско-Хинганской артиллерийской дивизии Резерва ГАУ намерен провести встречу ветеранов 172-го и 182-го гаубичных артиллерийских полков, входивших в состав бригады. Совет обращается с просьбой и былыми военна-фронтовиками этих частей откликнуться и высказать свои пожелания о том, когда они считают целесообразным направить председателю совета ветеранов 134-й гаубично-артиллерийской бригады Шабалину Амиру Абдулловичу (700115, Ташкент, Чиланзар, 3-й квартал, дом 28, кв. 28) или Шибубкину Григорию Леоновичу (325000, Херсон, ул. Краснотрудовой, 32, кв. 11),

Мария Павлова Кириллова (Томск-4, ул. Пирогова, 7, кв. 306) разыскивает однополчан пропавшего без вести брата Елизаветовича Григория Павловича, 1924 года рождения. Брат ушел в армию из Наргаса осенью 1942 года, ушел с последним пароходом. Служил в Новосибирске, в 28-м запасном стрелковом полку в звании ефрейтора. Выбыл на фронт 4 октября 1943 года в 115-ю стрелковую дивизию. С фронта написал всего одно письмо со станции Сиворново.

ОБЛАСТНАЯ ШКОЛА ЮНОКОВО
при отделении журналистики филологического факультета Томского государственного университета ПРОВОДИТ ПРИЕМ учеников на очную и заочную формы обучения на 1985/86 учебный год. Программа подготовки включает основы истории и теории журналистики, изучение мастерства советских публицистов, работы редакций районных и областных газет с авторским активом.

На очное отделение принимаются учащиеся 7—8-х и 9—10-х классов школ г. Томска. Занятия будут проводиться ежедневно, по средам, в учебном корпусе отделения журналистики (пр. Ленина, 66, ост. троллейбусов и автобусов «Главлотчмат»), начало — в 18 час. 25 мин. Первое занятие состоится 16 октября.

На заочное отделение принимаются учащиеся 7—8-х и 9—10-х классов школ Томской области. Заочное отделение предполагает самостоятельное выполнение контрольных и творческих заданий. Поступающие учтятся заочно должны до 25 октября вложить заявление с указанием фамилии, имени, отчества, даты рождения, школы и класса, точного домашнего адреса и две фотокарточки размером 3x4 см по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 38, кафедра журналистики.

Школьники, успешно справляющиеся с программой обучения, будут направлены для дальнейшей подготовки в областную школу юнкоров, а те из них, кто закончил 10-й класс, — рекомендованы к поступлению на отделение журналистики Томского университета.

Штаб нового набора.
ГРЕКОВ Александр Иванович и выражает соболезнование близким и родным покойной.
ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ художественный музей выражает искреннее соболезнование завещательному отделению советского искусства Т. Н. Минухиной по поводу смерти матери
МИХУЦОН Валентина Иосифовна.
Родные и близкие глубоко скорбят по поводу скоропостижной смерти сына, брата
БОРЩЕВСКОГО Валерия Константиновича.